
Abonamentul 
Pentra monarchie: 

Pe an 6 fl., V, an 
' fß., v

4 ал I ä. 50 er. 

Pentru străinătate: 
Ve 1 a.n îS tres., 1 « 

an 9 fres.. 1 !4 an 
4 ircs. 50 cm. 

Foea spare in fiecare 
S â m b ă t ă . 

Inul VI. 

Fóe bisericescă-politică. 
Blaş 16 Febroariù 1896. 

Inserţiunl 
Un sir garmond: 

odată 7 cr., a doua oră 
6 cr., a treia oră 5 er. , 
şi de fiecare publică-
ţiune timbru cie 30 cr. 

To t ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea si Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s . 

Numerul 7. 

Leo XIII şi presa catolică. 
Pe cum am anunţat în numèrul 

trecut, în zilele trecute jurnalul catolic 
„Tijd" din Amsterdam şî-a serbat iu-
bileul de cinci zeci de ani. Cu pri
lejul acesta amintita fóe a putut pu
blica o scrieóre a Sfinţiei Sale, carea 
ea manifestare a Papei cu privire la 
scopurile presei catolice e de interesul 
cel mai general. Reproducem din scri
e r e a acesta a Sfinţiei Sale următorele : 

„A fost din partea vostră o idee 
bună şi vrednica de recunoscinţă, ca 
după decurgerea alor cinci zeci de ani 
să renoiţî şi serbaţi fericita amintire a 
fnfemeíárü foii vóstre. Vestea acésta 
Ne-a făcut plăcere. Dór Noi seim, ce 
ţintă şi-au fost pus dintru început re
dactorii ei, şi la ce resultate fericite au 
ajuns în diferite direcţii. Pe când au 
rëmas credincioşi şi neclătiţi în reve-
n'nţa şi ascultarea faţă cu maica nostră, 
cu biserica, pe atunci şi-au ţinut în
dreptată privirea tot de una spre inte
resele şi gloria bisericii catolice, şi în 
acela-şi timp au cercat a promova cu 
o cale şi mărimea şi fericirea patriei 
sale. Ei se pot mândri, că au con
lucrat cu prevedere şi cu succes la re
stabilirea ierarchiei, o cestiune de im
portanţă principială; de o dată s'au 
luptat ei cu tărie şi pentru adevër şi 

pentrn instituţiile catolice împotriva ero
rilor vécului. 

„Amintind Noi meritele acesteaade-
véraí, că Ne provocăm la timpuri tre

cute, dar Noi voim, ca şi voi, iubiţii 
Noştri fii, să vë împărtăşiţi în lauda 
acesta, voi, cari aţi umblat în chip 
atât de conscienţios pe urmele înainta
şilor voştri şi mărturisiţi cu glas tare 
acele-şi convingeri ca şi ei şi lucraţi 
acum de multă vreme în sensul ace
stora. Şi fiind cà e dorinţa vostră cea 
mai ferbinte, ca să corespunderi aştep
tărilor Nóstre prin resultate mai fru-
móse pe zi ce merge, dorinţa acésta a 
vostră sigur se va şi împlini, dacă 
causa religiuniî, carea dóra e de odată 
şi cea a binelui public, va găsi în voi 
neîncetat apëràtorï nu numai puternici, 
ci şi de aceia, cari mai pe sus de tote 
se încred în armele acelea, pe cari le 
oferesc prescrisele Evangeliei dumne-
zeesci şi instrucţiile emanate delà acest 
sfînt Scaun. în starea lucrurilor, în 
care se află ţara vostră, una dintre 
problemele vóstre cele mai de frunte se 
cuprinde în aceea, ca să folosiţi ori ce 
prilej spre a întări şi lumina sufletele 
acelea, cari se intereseză de religiune. 
Noi inşi-ne nutrim sperarea, că în pri
vinţa acésta judecata şi rîvna Nostră vë 
va fi de mare folos spre ajungerea ţin
telor vóstre, mai ales a acelei tinte 
carea chiar acum e ţinta finală a do
rinţelor Nóstre celor mai ferbinţi: de 
a promova reunirea cu Roma a celor 
ce stau afară de uniunea catolică. Prin
cipiul acela al învăţăturii creştine, care 
se referesce la unitatea credinţei şi a 
comunei creştine voită de Christos ca 
o notă esenţială, are sà se tracteze 

eră şi eră în mod corect, fie pentru, 
a-1 esplică, fie pentru a-1 apëra. Dór 
inimicul cel vechiù al némuluï ome
nesc încă s'a luptat chiar în contra 
acestui principiu cu înverşunare deose
bită sperând, ca dacă urmaşii lui Chri
stos vor fi odată desbinaţi între olaltă, 
atunci va puté să-şi îndrepte apoi lovi
turile împotriva lui Christos însu-şî şi 
sä dîrîme opul lui de rëscumpërare. 
Dar Christos nici odată nu pote să fie 
împărţit nici în sine însu-şî, nici în 
trupul lui cel mistic. 

„Sîntem deci convinşi, că voi veţi 
sprigini din tote puterile silinţele Nó
stre întocmai ca şi ceialalţî catolici, 
cari ca şi voi se cuprind cu edarea de 
jurnale şi periodice. 

„Pentru ca voi şi ei în lucrarea 
acésta să culegeţi roduri mai bnne şi 
mai bogate, vë admoniăm atât pe voi, 
cât şi pe ceialalţî, să împreunaţi cu 
vederi sànëtose şi simburóse tot atâta 
prudinţâ, moderaţiune şi concordie. Cu 
ajutoriul acestor însuşiri vor dispare 
dintre catolici neînţelegeri şi dificultăţi, 
şi se va potenţa puterea şi greutatea, 
când e vorbă de aceea, ca să vë lup
taţi cu celealalte partide. — Vë feli
cităm, iubiţi fii, pe cum meritaţi, fiind 
că până acum fără de a vë clătina aţi 
observat acésta ţinută; asta ne nutresce 
sperarea, că silinţele vóstre vor fi în-
timpinate din zi în zi tot mai mult de 
binecuvîntarea lui Dumnezeu şi de re-
cunoseinţa ómenilor. 

„înţelegeţi înse, că mai e mult de 

Feuilleton. 
— »n< 

Aventurile unul sclav. 
Din însemnările unul misionar din Africa. 

Astăzi veni la mine o persona estraor-
dinară. E Ogvana Devana, adecă „gura a 
iiîtaf-o". ceea ce are să se întregescă cu: 
„dar inima nu". El e cârmaciul unei nai şi 
a venit, pentru ca să ducă scânduri şi dóge. 
N'ai , să-1 întrebi de viţă, patrie, sat natal, 
tată şi mamă. Odată l-am în t rebat : „Unde 
e mamă- ta? ' El a arătat spre pămînt şi 
mi-a zis: „Aci." — El e un om renumit. 
Limba galoană o grăesce ca un Galoa. Când 
îl aud Pahuinii grăind, ei zic, că ei se ţine 
de viţa lor Adumii de lângă rîul Ogove 
superior susţin, că el ar fi un Aduma, şi 
Осопфі, Ocoţii, Işogii, Simbiî, Aşangii, Pobii 
şi Aşiriî îl înţeleg bine. El rupe şi limba 
angleză şi cea franceza, şi tn limbile acestea 
îl înţelegi, ce vre, mai ales când vre, sà-ï 
dâruesci óre ce. Şi chiar şi cu Germanii se 
înţelege binişor. A fară de acésta mai are 
încă şi alte însuşiri admirabile: el e brutar, 
bucătar şi mai pe sus de tote orator. Fiindcă 
II folosesc a dese ori de mijlocitor şi tălmă

ciri cu prilejul certelor dintre diferitele viţe, 
el e şi guraliv şi minciunos. „Asta e mese
ria mea cea mai de frunte," recunósce el cu 
linişte, „cu asta câştig mai mult." A fară 
de aceea o sticlă plină în mâna lui nu e în 
grije bună. Dar faţă cu atâtea însuşiri bune 
cea din urmă are să trecă de nu defect mic. 

Lambarne nu e patria lui Ogvana De
vana. El a ajuns aci de departe. De unde, 
nici el nu scie. Când 1-a vîndut tatăl său. Í 
el a fost încă mititel. „Nici aceea n'o sciu. j 
dacă am plâns, când a trebuit, să părăsesc i 
pe mamâ-mea si satul meii," aşa spune ei. 
„Amintirea mea cea mai veche se referesce 
la bătăile, cari le-am primit delà stăpânul 
meu, când din nebăgare de samă i-a m aprins 
coliba. Fiind că atari semne de prietinie 
nu-mi erau pe plac, într 'o nópte am fugit cu 
un soţ de robie. Noi duserăm cu noi câţi 
va cremeni şi alte câte va nimicuri. Patru 
zile şi patru nopţi rătăcirăm prin larga pu
stie. Credeam, că vom da de calea cătră 
patria nostră. Dar în şesul acela erau atâ
tea cărări, cari se încrucişau, cât mai pe 
urmă ajunserăm într'o pădure mare. Aci 
găsirăm cel puţin póme de mâncat şi apă de 
beut. Ne plăcu tare aci. Soţul meu. care 
era mai mare, prăda cuiburi de paseri, şi 

noi sorbiam ouăle şi mâneam puii. Odată, 
prinserăm o şopîrlă, de aită dată o viperă, 
şi mai multe pasări în bilţuri. într 'o zi pă-
trunserăm mai adânc în pădure şi dâdurămt 
de o cărare umblată. Firesce că merserăm 
în urma ei, până ajunserăm la un sat mare. N e 
bucurarăm ! întru început gândiam, că e satul 
nostru natal. Dar spre mirarea nostră afla-
răm. că nu înţelegem limba, ce o gráiaü ó-
menii satului. Afară de aceea omenii purtau 
aci cârpe vinete, roşi şi pestriţe, ba un flă
cău mare purta pe cap şi o pălărie. Lucru
rile acestea ni-se părură forte şode. Noi 
vedurăm adecă până atuncia numai nisee 
şurţe împletite din firicele de niante. în co
liba, în care ne duseră, erau trei statue mari. 
Cea din mijloc era totă roşie, avea dinţi 
lungi ca ai animalelor şi o sabie în drépta 
şi un arc în stînga. Eu t remuram de frică 
şi mă ascunsei. Cele alalte două statue re-
presentaü femei, cari păreau a fi forte m ă -
nióse, mai ales una cu un cap mare şi cu 
nisce ochi mari, cari se înholbau la mine. 
Eu voiam, să fug eră înapoi în pădurea no
stră. Dar soţul meii îmi zise: „Să aşteptăm 
până mâne dimineţă!" 

„O femee ne aduse banane. Eu luai 
pe a mea cu frică şi cu cutremur şi aştep-
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dorit, asta sigur o şi simţiţi, fiindu-ve 
inima plină de iubire faţă cu patria 
yostră şi cu fraţii voştri. Bărbăţie deci ! 
întăriţi-ѵё în silinţa vostră, înflăcăra-
ţi-ѵё rîvna, pentru ca rodurile eî să se 
înmulţescă spre binele concetăţenilor 
voştri, mai ales spre al fraţilor separaţi." 

„Germania" adauge la acestea: 
„Abia va trebui să accentuăm, că aci 
avem de a face cu o declarare momen-
tósa a Scaunului Apostolic cătră întregă 
presa catolică şi cătră cetitorii ei, de 
óre ce aci ni-se designeză ţintele cele 
dintâiu şi cele mai înalte, pe cari avem, 
să le urmărim. Aşa dară nu luptele 
de partid curat politice, mai vîrtos nu 
anumite lupte în fond isvorîte din ego
ism gol sînt problema nostră, ci pă
şirea pe arena de luptă pentru ade
vărul creştin şi silinţa de a readuce pe 
cei rătăciţi în sinul singurei biserici. 
Devisa jurnaliştilor catolici după Leo 
XIII are să fie de aci încolo : U t omnes 
unum !" 

Descoperiri noue. — Nici nu s'a înce
pu t bine investigarea în causa lui Pulszky 
Károly, şi deja se şi fac descoperiri noue. 
„Budapesti Hirlap" în numărul seu din 13 
a c. scrie între al tele: 

„Nu sîntem în norocósa posiţie, ca de
spre fiesce care din distincţiile regesei şi din 
nobilitările, cari în timpul din urmă s'au pu
blicat aşa de des, să putem comunica date 
autentice, dar din cele ce seim cu tot respec
tul despre darurile bărbaţilor, cari în însu
fleţirea lor patriotică sînt gata la jertfe, sînt 
autentice următorele date. Aşa sîntem in
formaţi, ca au pus la disposiţia ministeriuluî 
unguresc: Contele Vigyázó Sándor 400,000 
fi., baronul Harkányi Frigyes 200,000 fl., 
baronul Harkányi Károly 200,000 fl., baronul 
Solymossy László 300,000 fl., /raţii baroni 
Bohus 200,000 fi., la olaltă 1.300,000 fl. 

„Ne-ar placé, să întregim catalogul 
acestor patrioţi marinimoşi cu suma acelor 
daruri , pe cari le-au jertfit pe altariul patriei 
baronii Inkey şi Zeyk, Mészáros Károly, ceï 

trei fraţi Beck, Radocza, Gneist şi alţii, dar 
durere, nu sîntem în posiţia de a puté inter
pela în calitate de deputat pe Bánfly ori pe 
Jósika, óre cât e de mare suma, carea au în
credinţat-o guvernului compatrioţii noştri, cari 
au fost înălţaţi de Maiestatea sa la rang de 
nobili ? 

„Ne póté servi de mângăere pentru 
banii publici defraudaţi prin Pulszky Károly, 
că la disposiţia ministeriuluî stă un capital 
cu mult mai mare ca banii aceia." 

La acestea observă „Alkotmány" : 
„Aci se nasce Întrebarea, că óre gu

vernul prin sumele aceste s'a lăsat a fi co
rupt, ori pe ce fel de scopuri i-au dat re
spectivii sutele sale de mii? Spre scopuri 
publice ori dóra spre corumperea poporului ? — 
Cine dă samă de banii aceia? Acesta e o 
corupţie, ca şi care nu mai este pe lume." 

„Jertfa" din Sofia. — Ieri s'a sevârşit 
în capitala Bulgariei un act, ca şi care altul 
istoria nu cunósce: un tată a ucis sufletesce 
pe fiul seu, pentru ca să-şi asigureze un tron. 

Ferdinand de Coburg e acest ta tă ne
firesc, în proclamaţiunea, cu care a vestit 
poporului bulgar, că s'a hotărît la uciderea 
sufletescă a fiului sëu, a spus el multe lu
cruri verdi. 

între altele a dat fără cruţare în Sfin
ţia Sa zicênd: „Am vădut speranţele mele 
zădărnicite, de óre ce acolo, de unde am a-
şteptat, n'am aflat înţeieptă pricepere pentru 
aceea, de ce are lipsă Bulgaria." Erupţiunea 
acesta arată, cât de tare îl este turburată 
mintea. Căci nebună e pretensiunea, ca bi
serica catolică să subordineze principiile şi 
dogmele sale resonului de stat al Bulgariei. 
Ca şi cum biserica catolică ar fi făcut-o 
acesta vre odată, fie chiar şi de dragul sta
tului celui mai puternic de pe lume. 

Apoi zice, că la pasul aceia s'a hotărît 
„din propria sa iniţiativă". Nimeni pe lume 
nu o crede acesta. Să fie óre Ferdinand de 
Coburg aşa de smintit, cât el singur să o 
credă, să nu fie convins, că a grăit o min
ciună? 

Dar absurditatea cea mai greţosă a 

cuprins-o în cuvintele, cu cari zice, că „aduce 
pe altarul patriei cea mai mare şi cea mal 
grea jertfă". Nu o jertfă a adus el Bulgariei, 
căci Bulgaria nu are lipsă de el, esistinţa eî 
nu e legată de condiţia, ca Ferdinand dè 
Coburg să-i fie principe; ci el a cumpërat pe 
sama sa tronul dând ca preţ de cumpărare su
fletul întâiu născutului sën. Şi acesta e actul 
cel mai nefiresc, ce numai se póte. înţelegem, 
ca óre cine să-şi calce pe convingerea sa şi 
de dragul unui interes temporal să se lapede 
de religiunea sa, deşi e convins, că acesta e 
religiunea cea adevărată. E crimă mare şi 
apostasia acesta, dar totuşi putem să o pri
cepem, înse ca un tată să fie convins despre 
adeverătatea religiunii sale, să consacre pe 
fiul său acestei religiuni, şi apoi totuşi să se 
hotărescă a-şi asigura un bun lumesc aşa, că 
în schimb pentru el aruncă pe întâiu născu
tul său pradă unei religiuni, pe carea o con
sideră de falsă! Un atare tată nu mai e 
tată, ci un monstru ! 

Dacă i-a fost lui Ferdinand aşa de tare 
de Bulgaria, de ce nu s'a jertfit ei pe sine 
însu-şi? De ce nu a lăsat pe soţie-sa, să 
mergă cu fiii săi la casa sa părintescă, şi nu 
a trecut el însu-şî la „ortodoxie" ? Dór „orto
doxii" sigur ar fi primit cu mai mare bucu
rie o atare „jertfă" şi ar fi sciut, să o apre-
ţieze grăbind a despărţi pe principele său de 
soţia lui catolică din óre care punct, bună 
oră din punctul „urii nedumerite", şi a-1 
cununa apoi cu o domniţă „ortodoxă", bună 
oră din Montenegro. Dar ce s'a amânat, nu 
s'a uitat. Noi aşa credem, că nici trecerea 
lui Ferdinand la „ortodoxie" nu va întârzia 
multă vreme, de cum va până atunci Bulgarii 
nu vor pacheta şi speda din ţară pe princi
pele acesta nevrednic, pe cum făcuseră cu prin
cipele Alesandru de Battenberg, deşi acela 
a fost alt fel de om. 

Foile nóstre neunite „Telegraful", „Ga
zeta" şi „Dreptatea" notă într 'o mare de 
bucurie, pentru că „ortodoxiei" i-a succes o 
isbîndă aşa de strălucită in Sofia. Dar încă 
şi mai mare bucurie va fi fost Ieri în iad. 

ta i , până ce soţul meu şi-o mancă pe a sa 
d e jumătate . Atunci mă apucai şi eu de 
mâncate, şi mi-a plăcut forte tare. Acum 
më aruncai pe coşarcă plină de banane şi 
apucai îndată cinci ori şese, şi pentru cele 
mai de pe urmă ne băturăm amîndoî aşa, 
cât privitorii isbucniră în risete. Firesce că 
eu eram de desubt. Dar pentru aceea nu 
ni-se strică prietinia. Ne ţinură bine, şi noi 
curênd ne hotărîrăm, să facem bole imanda, 
adecă să ne aruncăm în genunchi înaintea 
căpeteniei, să-i atingem fruntea cu o bâticuţă 
şi să-i rupem cârpa, prin cari lucruri ne de
clararăm de sclavi ai lui. Eu am rămas cam 
un an în satul acela, şi dacă mă întrebau, 
cine sînt, ziceam: „Pole." Căci aşa se che
ma viţa, care locuia în satul acela. Acum 
voiră, să mă trecă printr 'un obiceiű, care pe 
acolo trece de obiceiu religios. Voiau adecă, 
să-mi pilescă dinţii. Eu zisei: „Nu, eu nu 
vreu, să mi-se strice dinţii!" Dar statua 
aceea grozavă din mijloc se întorse de odată 
cătră mine, ca şi cum ar voi, să lovescă în 
mine cu sabia. Statua încă avea dinţi pi
liţi. Ce groză m'a cuprins, când am băgat-o 
acesta de samă! Tremuram aşa de tare, 
cât nu puteam, să-mi ţin gura închisă. Din
ţii mi-se băteau de olaltă, şi preste voea 
mea muşca! pe omul cu pila aşa de tare, 
cât îi sângerau degetele. El mă bătu bine, 
şi pedépsa îmi fu, că mă închiseră la cele 
trei statue, şi acolo aşi fi avut, să petrec 

nóptea singur singurel. De mâncare încă 
nu-mi dădură nimica, de óre ce dinţii mi-I 
priviau de necuraţi. Dar eu înşelai pe pă
zitorii mei şi scăpai, după ce noptase. Ajun
sei calea, carea, după cum sciam, ducea la 
Aşangi, şi începui, să fug prin nópte şi 
pădure. 

„La câte va zile ajunsei la un sat şi 
acolo îndată îmi cercai alt stăpân. Când cel 
de mai înainte veni după mine, sosi prea 
târziu, căci acum ar fi avut, să dea în schimb 
pentru mine diferite mărfuri. Spre noroci
rea ori nenorocirea mea în scurtă vreme du
pă aceea îmi muri stăpânul, şi soră-sa, o stri-
góe bătrână şi cu o cale preutesă fanatică 
de idoli, më moşteni după frate-său. E a se 
certase neîncetat cu frate-sëù, cu cele alalte 
femei şi cu totă lumea. Cu tot prilejul stri
ga asupra mea şi mă bătea. Pricina tuturor 
întîmplărilor, cari o supărau, eram eu, şi ni
mic nu puteam să-i fac pe voe. Coşarcă, în 
care culegeam banane, nici o dată nu i era 
destul de plină, legătura de lemne, ce o a-
duceam din pădure, nici o dată nu-i era de
stul de mare. Eu îi rîdeam prea mult, îi 
mâneam prea mult şi aşa mai de parte. O 
dată sosi un preot mare de idoli. El avea 
un cuţit, nisce fórfeei şi văpselă roşie. 0 -
menii îşi şopteau neîncetat în chip tainic. 
Dar eu băgai de samă, că vor, să mă teto-
veze. Operaţia asta o vëolusem de multe 
ori la Pobl. Omenii atunci strigau şi plân

geau tot de una. Din acestea conchideam, 
că tetovarea e durerosă. Şi aşa mă hotărîi, 
să-mi mântuesc acum pelea, pe cum îmi 
mântuisem m*I înainte dinţii. Dór ea era 
aşa de negră şi frumosă şi sclipia ca oglin
da, când ieşiam din scaldă! Me culcai deci 
şi më făcui bolnav şi zisei, că nu pot înghi
ţi nimica, fără numai suc de trestie de za
hăr şi vin de finie. Aşa trecură trei zile, 
fără ca să mi-se Sntorcă pofta de mâncare. 
Firesce că nóptea mă ajungea fómea, şi a-
tunel mă furişam la proviantul strigoii bă
trâne şi înfundam în mine, cât încăpea. Cum 
stă lucrul pe la voi pe la Europeni? Pe la 
noi la negri aşa e moda, că omul móré, da
că nu mai mânâncă nimica. Omenii gândiau 
deci, că sînt perdut, şi eu îi а и ф а т , cum 
plângeau. GândescI dóra, că lacrimile ace
lea le vărsau pentru mine pentru Ogvana 
Devana? Nici de cum, ei plângeau pentru 
paguba, carea ar fi avut-o, dacă muriam eu 
sclavul lor. Amânară deci ceremonia tetovă-
riî, şi spre bucuria cea mai mare a mea va
dul, că preotul acela părăsi satul ducênd cu 
sine cuţit, fórfeei şi văpşelă. Ce lipsă şi 
aveam, să port pe pelea mea figuri de şerpi 
şi de ciocuri de paseri, pe pântece o poteó-
vă, pe pept stele şi pe spate diferite linii? 
La câte va zile după aceea începui, să më 
însănetoşez. Dar ce ş'a amânat, nu s'a ui
tat, şi omul cu cuţitul cel mare se înfăţişă 
din nou în sat. (Va urma.) 
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Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Curia regéscà din Budapesta în şe
dinţa delà 1 Febr. a. c. a făcut o enun
ţare de mare importanţa pentru biserică. 
Anume a declarat, că legile referitóre la 
aşa numita „mână mortă", pe cum sînt 
articliî de lege 5 5 şi 75 din 1498, ar-
ticl. 17 din an. 1647 şi art. 16 din 
1715, cari restrîngeau dreptul bisericii 
de a câştiga avere imobilă, se consideră 
de abrogaţi prin datină şi prin desvol-
tarea disposiţiilor cu privire la dreptul 
privat. în urma acestei enunţări a cu
riei judecătoriile pe viitor nu au să mai 
facă dificultăţi la transcrierea averii imo
bile pe numele bisericilor recunoscute în 
patrie. 

Micul deputat Pap Géza nu e mul
ţămit cu instrucţiunea din seminarele 
teologice şi în şedinţa dietală din 10 a 
c. a poftit, ca seminarele greco-catolice 
şi cele greco-orientale să fie strămutate 
la Budapesta în inima terii, — póté 
pentru ca alumnii să cunoscă mai bine 
corupţia, ce domnesce în partidul guver
namental, din care face parte sfătosul 
deputat. Tot acest naiv abiegat liberal 
mai poftesce ştergerea celibatului. Se 
vede, că sînt beţi domnii liberali de pre
tinsele succese ale politicii lor bisericesc!. 

Roma. 
Comisiunea de cardinali şi alţi pre

laţi esmisă în cestiunea reunirii biseri
cilor orientale desbinate a ţinut în 9 a 
c. o conferinţă sub presidiul Papei. La 
conferinţă pe lângă cardinaiiî din Roma 
aü luat parte si cardinalul Langenieux 
archiepiscopul de Rheims şi cardinalul 
Vaughan archiepiscopul de Westminster. 

Franţa. 
Guvernul francez e supërat pe nun

ţiul apostolic din Paris, pentru că nu 
voesce, să recomande Papei persónele 
propuse de guvern pentru ocuparea scau
nelor episcopesci vacante. Ce e mai mult, 
guvernul poftesce delà S. Scaun, să re
voce pe nunţiul Ferrata şi să trimită în 
locul lui alt diplomat mai de înţeles. S. 
Scaun din parte-şi pretinde mai energic, 
ca guvernul să-i propună atari candidaţi 
de episcopi, aprobarea cărora să potă 
urma fără de nici un scrupul. 

Episcopul de Annecy a publicat de 
curênd o fóe volantă intitulată „Pentru 
cine să votăm?" La întrebarea, că cine 
portă vina persecuţiunilor, ce le sufere 
biserica în Franţa, rëspunde, că alegă
torul catolic. „Votul meu, al alegăto
rului catolic, a produs persecuţiunea fără 
păreche a bisericii. Eu sînt de vină, că 
oficialii nu observă preceptele bisericesc!, 
că pruncii nu primesc instrucţiune reli-
giosă, că în spitale morboşil mor fără 
mângăerile religiunii, că călugării se 
alungă din ţară, că biserica şi drepturile 
instituţiunilor ei se violeză şi suprimă." 
Energica fóe volantă legă de inima ca
tolicilor, să voteze numai pentru atari 
candidaţi, cari promit pe onórea lor civică, 
că vor apëra biserica. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Ministrul Wlassics spre a captiva 
bunăvoinţa deputaţilor a sulevat în dietă 
cestiunile cele mai ardente : cestiunea au
tonomiei şi a congruei. Cu acésta a 
credut ministrul, că va trece curênd 
preste budgetul cultelor. Dar s'a amă
git. Oposiţia a înţeles apucătura mini
sterială şi chiar cu cestiunile amintite a 
început, să se ocupe mai pe larg. 

încă în şedinţa din 7 a c. a de
mascat Ugron pe Wlassics şi î-a zis, că 
în loc de a improvisa 'cu autonomia şi 
congrua scene teatrale, mai bine ar face 
paşii de lipsă spre resolvirea lor. Pe 
oratorul nu-1 mulţămesc promisiunile 
góle. „Dacă aţi separat biserica cato
lică de stat," le zice liberalilor, „daţi îi 
dreptul, ce l-aţi dat deja tuturor bise
ricilor." Să se concéda drepturi egale 
tuturor bisericilor. Mai încolo doresce 
oratorul, ca interesele bisericilor să se 
unéscà în un punct anumit, şi atunci 
va înceta licitaţia şi esploatarea lor de 
cătră guvern. Cu privire la patronatul 
regesc, care azi se deprinde prin mijlo
cirea guvernului, Ugron poftesce, să se 
elibereze biserica catolica de acésta că
tuşe de aur. Autonomia să fie deplină 
şi independentă, şi dreptul de întrevenire 
al guvernului să fie deţermurit prin legi. 
în fine propune, ca guvernul să se în
drume a veni cu un proiect de lege spre 
a regula raportul bisericilor faţă de stat. 
Aici amintesce Ugron despre bisericile 
şi şcolile, cari lucră spre răsturnarea 
statului, atacă integritatea statului şi 
nutresc ură in contra naţiunii magiare 
şi a limbii statului. (Aiurări incurabile.) 

Hock zice, ca guvern»! amână re-
gularea congrue!, ca să potă face pre
siune asupra preoţimil la alegeri. 

în şedinţa din 8 a c. ministrul 
Wlassics rëspundênd oratorilor oposiţionali 
desvoltă de nou programul sëu cu pri
vire la culte şi instrucţiunea publică. 
Declară, că lucrările prealabile spre re-
visuirea legii pentru şcolile poporale sînt 
în curgere. Nu întârzie a spune, că 
sînt şi atari auctorităţi supreme biseri
cesc! necatolice, car! nu rëspund nie! la 
15—16 recercări şi încă mal ales în 
cause de agitaţiuni în contra statului. 
Crede, că va întimpina aprobarea ca
mere! întregi, dacă şi până la revisuirea 
legi! va lua măsuri pe cale novelară spre 
sanarea răului. Statificarea şcolilor nu 
o înţelege aşa, ca şi cum confesiunile nu 
ar mai puté ţine şcoli, ci numai voesce, 
ca statul să-şi potă validita ingerinţa în 
ele, întru cât e de lipsă. Cu respect la 
raportul dintre biserică şi stat ministrul 
declară, că dînsul nici când n'a acceptat 
principiul despărţirii totale a bisericii 
de cătră stat. Acest principiu nu e 
pus în practică nici în America, nici în 
Belgiu, nici airia. Ministrul doresce numai 
a separa cercul de activitate al bisericii 
de cătră a statului. Prin legea despre 
liberul eserciţiu religionar nu s'au de
spoiat bisericile istorice de dreptul lor, 
ci numai s'au împărtăşit şi nonele confe
siuni de binecuvîntarea egalităţii şi a li
bertăţii. 

In şedinţa din 10 a c. Szmialovszky 

descrie starea materială de compătimit a-
preoţimil din părţile nordice ale terii şi 
urgiteză regularea congruei, eră până 
atunci prelaţii să vină în ajutorul preoţimil 
prin dărnicia lor cunoscută. 

Cu afacerea Pulszky K., care cu 
minte uşoră a cheltuit o jumătate de 
milion storsă de pe averea poporului 
contribuent, s'a ocupat Luni contele 
Apponyi arëtând, că cabinetul Wekerle, 
după ce şl-a dat abzicerea şi conducea 
agendele numai în mod provisor, a trecut 
preste cercul competinţei sale asignând 
lui Pulszky preste 200 de mii de floreni, 
mal înainte de ce acesta ar fi dat samă 
de cele 167 de mii deja primite. Ase
menea necorect a purces şi Wlassics dând 
încă 115 de mii unui om, care descon
sidera instrucţiunile ministeriale. Fiind 
că scandalul a devenit european, cere, 
să se facă lumină, arătându-se lumii 
culte, că Ungaria nu se teme de lumină: 
Spre acest scop propune, să se esmită o 
comisiune parlamentară de 15 membri, 
cari să cerceteze afacerea picturilor şi 
alte afaceri, ce sînt în nex cu aceea. 

Bănffy s'a opus la propunerea lui 
Apponyi. El imputa oposiţieî, că desco^ 
pere corupţiunea, zicênd, că nu este înt 
interesul terii, ca din zi în zi să căutăm 
cestiunile, cari le putem numi scandale. 
(Dară morburile numai descoperite şi con
statate se pot sana.) 

Cuvintele lui Bánífy aü provocat 
scene furtunóse. Mai multe voci din 
oposiţie se audiau: „Hoţie! Gazde de 
hoţi!" Numai declararea lui Wlassics, 
că a dat pe Pulszky pe mâna justiţiei, 
a mai domolit tumultul. 

în apărarea guvernului a sărit Marţi 
fostul ministru Wekerle, sub care şî-a 
început Pulszky cariera cumpărării de 
picturi. Ш voesce, să arete, că guvernele 
au purces corect punênd la disposiţia lui 
Pulszky sume mari de bani mai înainte 
de ce acelea s'ar fi votat de corpurile 
legiuitóre, şi susţine, că chipurile repré
senta suma, cu care au fost cumpărate. 

Mercur! Zelenyák, unicul deputat ăl 
partidului poporal, zice, că epoca pré
senta o pote caractérisa numai prin cu-
vîntul „corupţie". Domnesce corupţia în 
oficii, în presă, în legislaţiune, în şcolă,. 
la preoţime, pretutindenea. Una după. 
alta cad victimele. Cea dintâiu a fost 
Miklós Gyula, a dóua Pulszky K. Ni
meni nu scie, cine va fi cea mai de-
aprópe jertfă. Póté că însu-şi ministrul 
de interne Perczel Dezső. In direcţiunea, 
pentru construirea căii ferate vicinale* 
slavone a figurat şi Perczel 6 luni după 
denumirea lui de ministru. în direc
ţiunea societăţii pentru construirea liniei 
slavone între Eszék şi Pozsega pe lângă. 
Jidanii Beimel, Deutsch, Haas Jacob şi 
Haas Emil a fost şi Perczel Dezső şi 
încă 6 luni ca ministru. Câştigurile re-
alisate de societate se calculéza preste 
un milion. 

Ministrul Perczel declară, cu el a 
repăşit din direcţiunea acelei societăţi 
îndată după denumirea sa de ministru, 
deci nu portă vină, că numele nu i-s'a 
şters din registrele direcţiunii. 

Polonyi în şedinţa dietală de Joi 
reflectând la răspunsul, ce l-a dat mini
strul Perczel lui Zelenyák, zice, că mi-
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nistrul prin apërarea sa arată, că nu 
cunósce legea. Fie care membru al di
recţiunii e responsabil, până când numele 
luî figureză în conspectul firmei. Şi e 
de mirat, că în acest timp cade înmul
ţirea capitalului şi respectice emisiunea 
de acţiî. Perczel a păşit în scaunul mi
nisterial Ieşind din consiliul administrativ 
al Haas-ilor, aï acelor Haas-î, cari pentru 
mituiri grave au fost şi în carcer, şi 
fiind că nu merită încredere, au fost es-
chişî delà ori ce întreprindere de a sta
tului. Regreteză, că Perczel şi ca vice-
president al dietei a rëmas în atare so
cietate. — Ministrul vëdêndu-se strîmtorat 
zice, să să cerce compasul spre a se vedé, 
ce bărbaţi mai ocupă loc în direcţiunile 
Haas. Adecă mai sînt şi alţi pecătoşf. 
— în cestiunea Pulszky K. Polonyi propune, 
să plătescă acei miniştri, cari i-au asig
nat bani, dară au negles supraveghiarea 
şi controla cu privire la folosirea lor, 
căcî din banii tëriï nu e iertat, să se 
perdă chiar nimica. 

A n g l i a . 

Parlamentul anglez s'a deschis în 
11 a c. prin discursul tronului, în care 
se accentueză, că Anglia se află în ra
porturi amicale cu puterile străine. Cu 
Franţa s'a făcut învoelă spre a se asi
gura independenţa Siamuluî. Asemenea 
au ajuns la înţelegere şi comisarii tri
mişi, ca să statorescă limitele între India, 
Afganistan şi provinţele ţarului rusesc, 
în cestiunea Venezuelei spereză, că per
tractările vor duce la résultat mângăi-
toriu. Sultanul a primit punctele prin
cipale cu privire la reformele din Ar
menia. E dureros, că fanatismul unei 
părţi a poporaţinnii turcesci a îndeplinit 
atâtea violenţe în imperiul otoman. Nă
vălirea armată de pe teritoriul sudafrican, 
ce stă sub jupraveghiarea Angliei, pe te
ritoriul republicii Transvaal a provocat 
ciocniri sângerose. Altcum atitudinea 
presidentuiui Krüger arată, că el recu-
nósce de îndreptăţite gravaminele ridicate 
de majoritatea poporaţiunii din Transvaal. 
Obiectul principal al desbaterilor parla
mentare va fi modalitatea de a consolida 
ş i ridica marina de răsboiu. Adecă si 
vis pacera, para bellum. 

T u r c i a . 

Insurgenţii din Zeitun au capitulat 
sub condiţiunile următore : 1. Predau tote 
armele de răsboiu, dară să se cofisce ar
mele şi delà Mohamedanii din jurul Zei-
tunuluî. Armele de lipsă spre apërarea 
personală şi-le reţin. 2. Amnestia ge
nerală pentru indigeni, respective urmă
rirea pe cale judicialâ. ordinară a delic
telor comune. 3 . Edificarea căsarmelor 
dîrîmate, cum şi pretensiunile şi respective 
contribuţiuniie poporaţiunii se lasă în 
judecata sultanului. 4 . Să se denumescă 
caimacani creştini amësurat reformelor. 
— Ambasadorii vor pofti declarări formale 
4ela Portă, că va garanta siguri ta tea 
vieţii şi averii insurgenţilor. Dintre toţi 
supuşii turcesci numai pentru Românii 
Macedoneni nu se face nimica, căci de 
ei nu se teme sultanul, fiind că sînt prea 
loiali. 

B u l g a r i a . 

Principele Ferdinand şi-a primit 
preţul pentru apostasia fiului sèu. Pe 
cum anunţă semioficiósa „ Agence Balca-
nique", sultanul recunósce pe Ferdinand 
de principe al Bulgariei şi a încredinţat 
guvernului turcesc, să mijlocéscà recu-
nóscerea lui Ferdinand şi din partea ma
rilor puteri. Sultanul şi până acum 1-a 
vëdut bine pe Ferdinand şi prin decla
rarea lui de principe a voit numai 
să împlinescă dorinţa Rusiei, care 
rësplàtesce pe Ferdinand pentru rebote-
zarea fiului lui. Rusia resplătind pe Fer
dinand voesce a-şi asigura de nou influ-
inţa în Bulgaria, ca astfel să se scape de 
Ferdinand, cum s'a scăpat de Alesandru, 
când nu a mai servit intereselor rusesci. 
Ce vor zice puterile europene la nóua 
stratagemă a diplomaţiei rusesci, nu se 
scie, dară e probabil, că ele nu vor îm-
pedeca pe Bulgari de a se înjuga la 
carul Rusiei. 

Esarchul bulgar a sosit Marţi în 
Sofia. 

Circular. 
(Continuare.) 

Deşi prin instrucţiunea înaltului Cor 
Episcopesc ni-se prescrie, că ce ţinută să 
luăm şi noi preoţii şi credinciosul popor faţă 
de legea matriculelor civile, şi aşa zisului 
matrimoniu civil, totuşi după ce au emanat 
şi mai târziu ordinaţiuni delà înaltul mini-
steriu, la aplicarea acelor legi, şi mai vîrtos 
ca pe cum una ne este credinţa sfîntă, aşa 
şi faţă de acestea legi să purcedem toţi în 
uniformitate şi să nu facem nimica nici clerul 
nici poporul mal mult spre înălţarea nimbului 
acestor legi. decât numai aceea, ce ni-se 
impune, am aflat consult, a. reJmpruspeta 
următorele : 

1. După ce şi după păşirea în viaţă 
a legilor şi matriculelor civile tote legile, s. 
canóue, statute şi datini a bisericii nóstre 
faţă cu închiarea s. taine a căsătoriei rëmân 
şi stau nestrămutate şi neclintite ca şi stînca 
cea sfîntă de 2000 de ani, pe care e z idi tă 
biserica nostră, — pe care o au negrit va
lurile puterii lumesci, dar s'au frânt de 
dînsa — şi pe viitoriă ca şi până acuma cre
dincioşii, cari vor voi a îuchia sfiutul sa
crament al căsătoriei, înainte de tote trebue 
să se presenteze înaintea preotului sau pă
rintelui sufletesc, vor îuchia credinţă înaintea 
preotului, se vor face celea trei vestiri în s. 
biserică, de cum va sub timpul vestirilor se 
vor descoperi impedimente canonice statorite 
de biserica nostră, se va cere dispensaţiune 
delà Ilustritatea Sa Episcopul, şi aici în Se-
lagiù delà caşurile delegate prin Ilustrul 
Archiereu delà oficiul vicarial, după pracsa 
usitată până acuma, că de la cari impedimente 
e facultat a dispensa acest oficiu vicarial, 
este cunoscut veneratului Cler. 

2. La acest loc am onóre a atrage 
preţuita atenţiune a veneratului Cler asupra 
cuprinsului punctului al 7-lea din instrucţiunea 
corului episcopesc adresată clerului. Caşul 
amintit în acest punct, că dacă sponsii 
ar fi defipt cu oficialul civii ziua pentru se-
vârşirea formalităţii civile înainte de a fi 
mers la parochul lor, şi nu ar puté amâna 
pe altă zi ceremonia aceea civilă, se da 

j facultate parochilor şi administratorilor pa-
I rochi a ii de a dispensa de la vestirea a dóua 

şi a treia şi delà timpul oprit, numai la ora
şele mari póté obveni, dar nici de cum la 
satele nóstre, pentru că clerul nostru tot de 
una seie previe. că cari sînt căsătorinclil în 
cutare va parochie, şi previe «ciind pedeca 
vestirilor şi a timpului oprit, are atâta timp, 
ca să potă cere dispensaţiune de la forul 
competent, — aici la noi oficiul vicarial, — 
prin urmare nu va subversa lipsa aplicării 
acestei modalităţi, prin care se vatemă necsul 
ierarchial; prin urmare rog pe Ven. Cler, 
să susţină pracsa canonică usitată până acuma 
pentru dispensarea de la vestiri şi timpul 
sacrat cu atât mai vîrtos, şi să nu creăm 
caşuri esCeptionale, pentru că Introducerea 
caşurilor escepţionale pe rînd ne va des-
brăca pe toţi de tote drepturile. Acesta 
esplicaţiune e destinată singur pentru cuno-
scinţa veneratului Cler. 

3. Trebue să pregàtésca M. On. dni 
fraţi preoţi ca şi până acuma atestatele pre
scrise prin înaltele Ordinaţiuni Archieresci 
despre împlinirea promulgaţiunilor, despre 
instruirea căsătorindiior în rugăciuni şi în-
chiăturile credinţei, şi că nu subversézà im
pedimente canonice, şi despre pregătirea 
miroteilor cu S. Sacramente, şi să stradea 
dimisionale, dacă miroteii sînt din doue pa-
rochii, şi acestea documente veneratul Cler 
nesmintit să le suşternă oficiului protopopese 
spre dobîndirea binecuvîntării sau schedulei 
de cununie dimpreună cu tacsa usitată, şi 
fiind mal dese oficiile postale, pentru cruţarea 
călătoriilor credinciosului popor se pot efeptui 
pe calea poştală. Dar încă o dată a t rag 
atenţiunea veneratului Cler spre susţinerea 
neschimbată la consolidarea legăturilor ierar-
chiale şi a iurisdicţiunii reciproce între Ven. 
Cler, oficiile protopopesci şi cel vicarial, că 
legătura solidarităţii ne va fi arma cea mai 
puternică spre bravarea furtunelor. 

4. Stolele îndatinate până acuma are 
drept a le percipia ven. Cler şi în viitor, 
pentru că tot acelea-şî serviţii le va face şi 
în viitor ca şi în trecut, cari stole faţă de 
greutăţile multifarie, cari apasă umerii cle
rului nostru pentru binele sufletesc şi tem
poral al credincioşilor, se pot numi forte 
moderate, de ore ce preoţimea română trebue 
să mergă cu crucea in frunte şi întru apă
rarea drepturilor poporului român. 

5. Căsătorindii după ce vor închia 
credinţa înaintea preotului, trebue să mergă 
la oficiul de matriculare politic spre a 
se insinua şi acolo pentru vestirile civile, 
înse terminul pentru împlinirea actului in-
regristării civile înaintea oficiului purtatoriă 
de matricule civile să nu-1 hotărască nici 
odată căsătorindii, până când mai înainte 
nu se vor conţelege cu preotul, şi la oialtă 
vor defige ziua cununiei şi nu vor fi pregă
tiţi cu celea spirituale prescrise prin s. bise
rică înainte de închiarea s. sacrament al 
căsătoriei, ca aşa să convină ziua îndeplinirii 
actului civil cu cea a cununiei bisericesc!. 

6. După ce din ziua insinuării la oficiul 
purtătoriu de matricule civile — pentru 
vestiri civile — până la îndeplinirea actului 
civil al înregistrării se recere un restimp cam 
de 23 zile, Ven. Cler încă la începutul car-
nevalului să facă atent pe credinciosul popor, 
ca cei ce au propus de a închia s. legătură 
a sacramentului căsătoriei, să nu amâne 
efeptuirea propusului pe sëptëmânile din 
urmă, ca să nu dea de pedecă din partea 
oficiilor purtătore de matricule civile. 
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7. Să se aducă la cunoscinţa credin
ciosului popor, că pe cum şi înaltul miuisteriü 
a emanat ordinaţiune în acesta privinţă, pentru 
îndeplinirea actului de înregistrare la oficiul 
purtatoriu de matricule civile să nu se pre-
senteze convoiul nuntaşilor, ci numai mirele 
şi mirésa şi doi bărbaţi ca martori; atâta 
pretinde legea, mai mult nu, să ţinem strict 
legea, ér mirésa încă fără cunună pe cap 
sau alte semne de cununie bisericescă, cum 
sînt stégurile şi semnele fraţilor de mire, cu 
un cuvînt nici o podobă sau pompă esternă 
eă nu foloséscá din ceiea ce are datina po
porul nostru să folosescă la sărbătorirea so
lemnităţii sfintei cununii bisericesc!. înse şi 
legea civilă ezice, că ţintesce într'acolo cu 
dispuseţiunile sale referitóre la matrimoniul 
civil, — care după credinţa nostră e numai 
o înregistrare civilă, — ca în îndeplinirea 
acelui act nimic să nu fie, ce ar semăna cu solem
nitatea cununiei bisericesc!; cu atât mai vîrtos 
nu ne este Iertat nóue românilor gr. cat. a 
adauge mărirea acelui act civil cu Întrebu
inţarea la sevârşirea lui a scumpelor nóstre 

j datini strămoşesc!, pe cum sînt nănaşii, cu
nuna de mirésa, stégurile, fraţi! mirelui şi 
surorile miresei; acestea onorate persóne şi 
obiecte aù Însemnătatea lor religiosă şi sfîntă 
singur întrebuinţate şi desfăşurate la solem
nitatea sërbàtorésca a îuchiăriî sfîntuluî sa
crament al căsătoriei în biserică înaintea s. 
altariű, unde preotul servul lui Dumnezeu 
rogă scoborîrea binecuvîntării şi a harului 
ceresc preste capetele încoronate, sufletele şi 
inimile unite a celor, cari păşesc la s. legă
tură a sacramentului căsătoriei. 

închio ; cu cât sînt norii maî greî asupra 
capetelor nóstre, cu credinţă atât mal mare 
să ne îmbrăţişăm şi strîngem la sufletul şi 
inima nostră scumpeturile sufletului nostru, 
adecă legea nostră cea siftntă şi celea 7 sfinte 
taine ale bisericii nóstre, ritul, limba şi vir
tuţile strămoşesc!, căci seim noi, că sórele 
când scăpată de sub nor!, cu atât mal stră-
lucitóre ÎI sînt razele, aşa şi noi sperăm în 
Dumnezeul părinţilor noştri, că va împrăştia 
norul, care întunecă orizonul bisericii nóstre, 
şi erăşî va străluci sórele mângăerii şi al 
mântuirii; pentru că sórele şi sub norul în
tunecos tot sóre rëmâne, aşa şi legea nostră 
cea sfîntă şi atinsă de norul negru al apă
sării tot lege rămâne, întemeiată şi lăţită pe 
rotogolul pămtntuluî de cătră Mântuitoriul 
lumii Christes, care a zis şi zice şi azi cătră 
noi: „Nu vă temereţî, că eu am învins lumea." 

Aflu consult, ca acest cercular On. Cler 
să-1 decopieze şi lăsând afară pasage, cari 
ge ţin de activitatea clerului, să-1 publice 
credinciosului popor în biserică. 

De altmintrea oftându-vă sărbători fe
ricite şi an nou rourat de harul ceresc, cu 
deplină stimă frăţescă suin 

Şimieul Silvauiel la 31 Dec. 1895. 
Al M. On. Frăţiilor Vóstre 

adict stimâtor frate 
Alimpiu Barbolovieiu 

vicar for. gr. cat. episcopesc al 
Silvauiel. 

N o u t ă ţ i 
БІП Arohidieoesă. Onoratul Simeon 

Marincaş administrator parochial în Bogdana 
din tractul protopopesc al Almaşului este nu
mit paroch al acele! parochil. 

Luoru simptomatic Profesori! şi stu
denţii delà gimnasiul nostru vor să Introducă 
eră sărbătorea scolastică din ziua de Trei 
Sfinţi. Au aranjat adecă în H a c . o produc

ţie declamatorică şi musical i De altmintrea 
silinţa asta nu e nouă, ci se mai făcuse şi 
acum sînt trei anî. De astă dată programul 
producţiei a fost următoriul : 1. „Fantasie româ
nescă", exec. deorch. 2. Fragment din Satira 
I I I . M. Eminescu", deci. de A. Crăciunescu, cl. 
VIII. 3. „Coriolan", TárkányB. , deci. G. Re
pede, cl. VII. 4. „Ţară mândră", executata de 
corul student. 5. „Timoteu Cipariu", diser
taţie de Iustin Nestor, cl. VIII. preşed. so
cietăţii. 6. „Der Taucher", F. Schiller, de
clamat de V. Bontescu, cl. VII. 7. „Ad iu-
ventutem Románam", de Q. F. Horatius, deci. 
de I. Giurgiu, ci. VIU. 8. „Зозігеа Iui Odi-
seu în ţara Feacilor", deci. de Gerasim Va
na, cl. VIII. 9. „Marşul mitropolitului Mi
hályi", executat de orhestra studenţilor. — 
Deja acum sînt trei ani ne-a fost atins forte 
neplăcut aceea, că declamaţia românescă a 
fost împrumutată din Eminescu. De atunci 
aşa se vede, că studenţii au mai progresat în 
dragostea acestui poet : de astă dată nu numai 
declamaţia a fost împrumutată din poetul a-
cesta pesimist şi sensual până la pornografie, 
ci şi motto pentru disertaţia festivă încă a 
fost împrumutat tot din acela-şi poet. 

Pentru şcola gr. cat. din Dumitra în 
protopopiatul Sebeşului a donat dl notariü 
cercual Ludovic Andreiù 11 Abcedare, 50 
tece de scris şi 36 ceruse spre a se distribui 
şcolarilor. Pentru fapta-I nobilă i-se aduce 
mulţâmită dlul donatoriu. 

„Patria" institui de credit in Blaş şî-a 
ţinut Sâmbăta trecută a X-a adunare gene
rală. Din bilanţul de pe 1895 şi din rapor
tul direcţiunii scótem următorele date mai 
interesante: Capitalul de acţiuni a fost de 
fl. 89.830. Depunerile fl. 524,783'35. Ré
serva fl. 50,648-89. Profitul fl. 16,329'28. 
Circulaţiunea anului fl. 5.689,8854)1. Din 
venitul rămas după plătirea tantiemelor şi a 
procentelor s'au distribuit spre scopuri de 
binefacere fl. 617 08, auume oraşului Blaş 
pentru pardosirea stradelor fl. 16708 , şcoli! 
de fete fl. 150, Asilului fl. 100, Despart. XI 
al Asoc. şi studenţilor bolnavi din Blaş câte 
fl. 50, societăţii „România Jună" , pompieri
lor, studenţilor din Cluş şi studenţilor bol
navi din Brad câte fl. 25. — Tot atunci s'a 
întregit direcţ iunea rcaicgèndu-se dniï ïoan 
M. Moldovan, ïoan F . Negruţ şi George 
Vancea şi s'afi ales în comitetul de supra
veghere pe trei an! domnii Dr Vas. Hossu, 
A. C. Domşa, Ştefan Pop, Aleşi ù Viciu şi 
Sal. Sinberger. 

Carte oprită. Ministrul de interne a 
oprit cartea „Fragmente din autorii român! 
vechi şi moderni" apărută în Bucuresci, eră 
ministrul de comerciă a dat ordin pentru 
confiscarea ei la poştele unguresc!. E de 
ajuns, să audă domni! miniştri liberali şi 
numai de numele de român, ca să se sparte. 
De s'ar spăria de economisarea liberală, care 
duce ţara la ruină. 

Nou medic român. Dl loan Rednic din 
Dragomiresci (Marmaţia) va fi promovat în 
Budapesta la gradul de doctor în sciinţele 
medicale. 

„Un caracter firm bărbătesc." Cu in
scripţia acesta reproduce „Dreptatea" din 
27 Ian. din „Timpul" istoria sinuciderii uuu! 
căpitan cu numele Carp din armata română. 
Istoria e cam lungă, dar resumatul ei e, că 
numitul căpitan a întreţinut relaţiuni intime 
cu soţia unul advocat, dar descoperindu-se 
lucrul a dat generalului Arion cuvîntul său de 
onóre, că va rupe legătura aceea, ér apoï càl-
cându-şî cuvîntul dat s'a sinucis. La acestea 
adauge „Drepta tea" : „Noi luând act despre 
acesta regretabilă întîmplare nu putem de cât 
de altă parte să gratulăm sincer armatei ro
mâne pentru astfel de caractere, de cari ea 
într'adevër póté fi mândră." — Minunat! A-
tuncî céta Apostolilor încă putea fi mândră, 
că Iuda a vîndut pe Mântuitoriul, ér apo! 
s'a spînzurat. învaţă, Române, morală din 
jurnalistica ta! É r „Dreptatea" îerte-ne în-
târziare. 

„Durere faţă de oatoliol." A produs 
mare consternare asupra liberalilor şi in de
osebi asupra ministrului Bánffy desvălirea 
comunicată de „Vaterland", că adecă ministrul 

Bánffy prin o circulară confidenţială a cerut 
ajutore pecuniare de la episcopii catolici. 
„N. Fr. Presse" , organul vienez al guvernului 
magiar, recunósce, că Bánffy a cerut bani 
de la episcopii catolic!, dară i-a cerut spre 
scopuri religiöse catolice. Câtă durere faţă 
de catolici, că piui Bánffy se hotăresce şi a 
cerşi pentru ei! Cine nu o crede, întrebe 
presa jidano-liberală. 

0 invenţie genială. „Pesti Hir lap" 
scrie: într 'o sală mare a casineî din Lipót
város (B.-Pesta) domnii ïuliu Fiorea şi Ale
xandru Oltean şi-au arătat înaintea unui ma
re public pricepător şi înaintea representan-
ţilor presei resultatul unul studiu al lor cu 
adevărat genial. Acesta invenţie este che
mată de a împedeca nenorocirea pe linia fe
rată . E vorbă de un lucru simplu, priceput 
şi de cel ma! laic om şi... horribile dictu, 
inventatorii nici nu sînt ingineri. Unul este 
stud. iurist genial, celalalt e soţul său cre
dincios de muncă, care de-asemenea are al tă 
carieră. Eî au fabricat două trenuri vicina
le mici, cu cari au demonstrat celor de faţă 
invenţia lor, care cu siguritate în cuiênd va 
fi aplicată la căile ferate din lumea întregă. 
Invenţia delătură cu posivitate or! ce pericol 
de ciocnire dintre dóue trenuri. Tinerii nu
miţi au făcut şi socotéla, din care résulta, 
că aplicarea invenţiunii lor pentru căile fe
ra te maghiare nu ar costa nici un milion fl., 
pe când o altă invenţie de natura acesta 
costă cel puţin 40—50 milióne. 

Pulszky K, în temniţă. Directorul pi-
nacotecei regnicolare a fost t ransportat din 
casa nebunilor în carcer ordinar preventiv. 
Când s'a presentat la el judele însărcinat cu 
investigarea afacerii, Pulszky a răspuns co
rect şi şî-a luat advocat pe Dr Nagy Dezső. 
La întrebarea, că pentru ce nu şi-a dat r a 
ţiuni, a răspuns, că dînsul numai în Decem
bre s'a reîntors in patrie, eră provocarea 
ministrului a primit-o numai în 2 Ian. aşa, 
cât nu a i-a rămas timp de ajuns pentru da
rea de raţiuni. 

Procesul de presă al deputaţilor Barth» 
şi Hollo, intentat de fostul ministru Weker -
le peutru caiumnie, s'a pertract şi la curie 
fiind respins recursul de nulitate al condam
naţilor. Deci Bartha (in contumaciam) va 
ате eă sufere 6 luni de carcer şi să plă-
tescă 1000 fl. v. a. Tot la atâta a fost con
damnat şi Holló, dar nepresentându-se din 
causa morbului la pertractare, cu el se va 
ţine per t ractare nouă. E de însemnat, că 
Wekerle s'a simţit vătămat, când au scris în 
„Magyarország" cei doi deputaţi, că şi el a r 
fi implicat în afacerea cumpărării de z iare 
a companiei Haas şi Deutsch, şi Perczel* 
pe atuuci vicepresident al dietei, chiar în 
acesta companie figura ca membru în direc
ţiune la o altă întreprindere lucrativă. 

„Antisemitism practic," Sub acest titul 
scrie „M. Állam", ca în comuna Helta din 
comitatul Gömör este în înfiinţare o „reuniune 
de consum" pe acţil. „Membri pot fi toţi 
acel locuitori din comuna, cari se vor obliga, 
că nu cumpără delà Jidani. Cât ce calcă 
cineva acest obligament, se eschide din sinul 
asociării." 

Procesele sub 20 fl. Curia reg. din Bu
dapesta a declarat de curênd, că pîrile pen
tru pretensiunea de datorii mai mici de 20 
fl. cad în competinţa judecătoriei comunale 
chiar şi în caşul, când afacerea, ce servesce 
de basă la pretensiune, este comercială. 

Casurï de morte. Garol Schmidt Stoi
ca paroch în Ostrovul mare în protopopiatul 
Ulpiei Traiane a repausat la 2 Febr. în a-
nul al 34-lea al etăţii şi al 7-lea al preoţiei. 
— Joachim Iubaş paroch în Stei a repausat 
în 5 Februar in etate de 54 ani în anul al 
31-lea al preoţiei. — Iosif Marincaş nreot defi
cient în Bogdana tractul protopopesc al Alma
şului a repausat în 27 Decembre 1895 în a-
nul al 84-lea a) vieţii şi al 62-iea al preoţi
ei. — Basiliu Busoiu paroch în Buia din 
tractul protopopesc al Sibiului a repausat în 
3 Februariu în anul al 53-lea al vieţii şi al 
25-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lori 
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PARTE SCIINŢTFICA-LITERARA. 
Minciuni istorice 

şi diferite alte minciuni. 
(Continuare.) 

Mai multe credem, că nu vor fi de 
lipsă, să reproducem din documentele bi
zantine, pentru ca să putem zice, că am do
vedit, cum „Tel. Rom." cu sfruntarea-î obici
nuită lovesce în faţă adevărul istoric, când 
susţine, că „pe timpul împărţirii imperiului 
roman în imperiul de răsări t şi în imperiul 
de apus prin Teodosiu cel mare, şi chiar 
multe vécuri după aceea" bisericile din dife
ritele părţi ale lumii „numai prin unitatea 
credinţei erau dependente unele de altele şi 
tote între sine". Documentele bizantine spun 
limpede şi lămurit, că da, aceea-şi credinţă 
a fost şi pe acel timp legătura de unitate a 
bisericii lui Christos, dar tot aşa de limpede 
şi lămurit spun ele şi aceea, că bisericile 
tote şi în special cea bizantină în vécurile 
acelea în cele ale credinţei atîrnau delà sca
unul s. Petru, şi că unitatea acésta a cre
dinţei a susţinut-o „scaunul păstoresc cel mai 
înalt, în care Christos a depus cheile credinţei, 
împotriva căruia porţile iadului nici odată nu 
au învins şi nici nu vor învinge". 

Da, dlor delà „Tel. Rom.", acésta v'am 
dovedit-o chiar din documente bizantine. Şi 
după acésta noi cu inimă liniştită vă putem 
zice, că dacă nu vă e ruşine de omeni a 
tracta pe cetitorii dvóstre cu minciuni isto
rice aşa de sfruntate, totuşi ar trebui măcar 
să vă fie frică de Dumnezeu, care cu refe
r i re la cel ce resping adevărul recunoscut, 
a z i s : „Cel ce va zice cuvînt împotriva Spi
ritului Sflnt, nu se va ierta lui nici întru 
acest veac, nici în cel ce va să fie." 

Mai zice „Tel. Rom.", Ca „pe timpul 
împărţirii imperiului roman în imperiul de 
răsări t şi imperiul de apus prin Teodosiu cel 
mare, şi chiar şi multe vécuri după aceea" 
„fie care biserică particulară naţională respec
tive dintr'o prefectură ori provincie politică 
era independentă faţă de tote celealalte bise
rici în cele administrative, ba unele chiar şi 
In cele ale cultului divin, după cum era cu
prinsă în cadrul unei episcopii, mitropolii ori 
patriarchil". 

Să mal dovedim óre şi aceea, că pu
terea supremă de iurisdicţie a episcopului 
Romei a fost recunoscută delà începutul bi
sericii şi până pe timpul lui Fot ie? Să o 
facem şi acésta, restriugênd demustrarea 
între margini cât se pote de ânguste. 

întâia şi mal întâiu îndrăznim a face 
dlor delà „Tel. Rom." observarea, că „bise
rica creştină originală" nu a întemeiat-o Teo
dosiu cel mare nici altul pe timpul lui, ci 
Domnul nostru Isus Christos şi anume cam 
cu trei vécuri şi jumătate înainte de Teo
dosiu cel Mare. Presupunem, că atâta cu-
noscinţă a istoriei bisericii creştine au şi 
dlor, cât să o scie acésta. Şi dacă totuşi 
cutezăm, să facem observarea de mai la 
deal, la acésta ne îndemnă împrejurarea, că 
dnii delà „Tel. Rom." biserica de pe timpul 
lui Teodosiu cel mare, împărţită în „epi
scopii, mitropolii ori patriarchil" şi încă după 
naţionalităţi şi după per/eeturi ori provincii 
politice, o numesc „biserica originală". 

Să vedem deci, care a fost raportul 
Împrumutat al singuraticelor episcopii în „bi
serica creştină origiuală". 

Cei dintâiu conducători al bisericii, puşi 
de însu-şi Domnul nostru Isus Christos, au 
fost apostolii, dar eşa, că s. Petru era capul 
şi mal marele lor al tuturor. Cesta din urmă 
ne-o vor concede până şi dnii delà „Tel. 
Rom.", mai vîrtos după ce însu-şi părintele 
lor Fotie le premerge cu esemplul sëu în 
privinţa acesta. El numesce pe s. Petru în 
mod constant cel dintâiu, cel mai înalt, cel 
mal de frunte intre învăţăcel, mai marele, co
rifeul Apostolilor, acela, căruia i-s'au încre
dinţat cheile la porţile împărăţiei ceresă şi 
intrarea într'însa, ') care asemenea unui con
sul portă grife de credincioşi, a) acela, căruia 
avea să i-se concredă primatul lumii, s ) şi 
pe care sînt aşedate temeliile credinţei, 4) 

Urmară trei vécuri de luptă înverşunată: 
de o parte tote сгифті іе , pe cari mintea 
omenescă e capabilă de a le inventa, ér de 
altă parte o singură armă, tăria convingerii. 

Perióda persecuţiunilor nu oferia în bi
serica creştina teren pentru tendenţe de a 
ae înălţa preste alţii în privinţă ierarchică. 
Pe cale de tot simplă şi firescă s'a desvoltat 
sistemul mitropolitan, pe cum şi focularele 
cele mai de frunte ale vieţii bisericesc!, 
anume Roma, Alesandria şi Antiochia ţineau 
numai prin vadă bisericescă mai înaltă câte 
un complex de provinte bisericesc! într 'o le
gătură. Numai puţini şi forte a rare ori 
dorian manifestări es temé de onóre. Regu-
lele statorite şi observate de înaintaşi treceau 
de norme venerate şi sfinte. Legătura con
cordiei dintre tote bisericile încă nu se tur
bura prin silinţele ambitiöse ale unor epi
scop! singuratici, pe cum s'a întîmplat mal 
târziu. î n epistolele membrilor celor mai 
de frunte ai episcopatului domnesce un ton 
simplu, cordial şi frăţesc. Desbinările erau 
aprópe tot de una numai locale şi se în-
tîmplau numai în lăuntrul uneia şi aceleia-şi 
biserici, ele nu desbinau biserici de biserici. 
Au fost pe acel timp diferite lupte in sinul 
bisericii, dar între luptele acestea nu găsim 
nici una din causa Înălţării neîndreptăţite a 
vre unui episcop preste sfera Iui de îuris-
dicţiune ori din a usurpării unul drept iu-
risdicţional străin, pe cum s'a întîmplat mai 
târziu. Nu găsim tn istoria période! aceleia 
vînarea aceea după precelinţă esternă, carea 
o deplâng aşa de des scriitorii bisericescl 
începênd din vécul al IV-lea. 6 ) Clerul şi 
poporul erau încă strîns uniţi cu episcopul, 
şi cest din urmă încă nu se întîmpla, să fie 
fără de cler şi popor, ca mai târziu. 6 ) 
Curtea împerătescă încă nu era ţinta de că
lătorii de ale episcopilor. Aerul aulic încă 
nu molipsise spiritele Orientalilor, strălucirea 
onorurilor lumeşti încă nu-i înstrăinase delà 
oficiul păstoresc şi delà grelele lui datorinţe. 
De aceea Paul de Samosata, — chiar şi ab-
stragênd delà eresa lui, — era părinţilor 

i) Twv оѵоаѵішѵ яѵХшѵ ràç xkslç шяв-
TiOTSv/AgvoQ xai тцѵ éïooSov. Ep. 1. n. 25. 

s) Ка&ѵяатбѵшѵ q. 43. c. 6. 
») "E(itk).e Ttjç olxovfÀtvriq лсоотаоіаѵ 

хатссяіатеѵео&аі ep. 178. 
*) *E<p ф rà t?iç яіотшс xÛTcti &t-

fté).ia ep. 243. 
3) Basil. M. ep. 204 ad. Neocaes. c. 7.; ep. 

51. Euseb. Hiat. Eccl. ѴІП. 12 spune, că certele 
Între episcop! şi timpurile mal rele s'au început în 
anii cel dintâiu ai lui Diocleţian, în cari biserica a 
avut parte de pace. 

«) Basil. M. ep. 265. c. 2. 

vécului al Ill-lea încă o aparinţă străină, № 
anomalie în episcopat. >) 

între împrejurări de acestea s'a des* 
voltat pe calea cea mal firescă şi întru tote 
conformă spiritului bisericii creştine sistemul 
mitropolitan. 

Trei mitropoliţi mai mari, caii mai apoi 
şi mal ales delà jumătatea a dóua a vécului 
al V-lea se numiau patriarchl, — o numire, 
care mal înainte putea să se dea ori cărui 
episcop, care se distingea în óre care chip 
între ceialalţî episcopi, 2 ) — ocupau în ie-
rarchie încă din vechime locul cel mai de 
frunte. Aceştia erau episcopii Romei, Ale-
sandriei şi Antiochiei. J) Adevărat că reşe-
diuţele lor erau cetăţile cele mai de frunte 
ale imperiului roman; dar auctoritatea lor 
mai înaltă cei vechi o derivau delà s. apostol 
Petru, care a condus în persona comunele 
creştine din Antiochia şi din Roma, ér pe 
cea din Alesandria prin învăţăcelul său Marcu, 
şi de aceea s. Petru stă în fruntea cataló-
gelor de episcopi al acestor trei scaune. *) 

Centrul de unitate pentru întregă bise
rica şi petra fundamentală, pe care s'a aşe4at 
zidirea maiestosă a bisericii creştine, o for* 
mară îndată delà începutul bisericii episcopii 
Romei. A fost o disposiţie a înţelepciunii 
dumnezeescl aceea, că acel Apostol, căruia 
Fiul lui Dumnezeu l-a dat o precelinţă preste 
ceialalţî Apostoli şi i-a încredinţat conducerea 
bisericii întregi, să stea ca episcop chiar în 
fruntea comunei creştine din capitala lumii 
păgâne, unde cu o caie în oposiţie cu Elinii 
sciinţificl speculativi predomnia direcţia prac
tică, pe cum şi creştinismul în întemeiarea 
sa a primit menirea de a cuprinde şi pă
trunde tote raporturile practice аіѳ vieţii 
omenesc!. Şi pe cum episcopii ni-se înfă-
ţişeză îndată la începutul bisericii ca erediï 
deplini ai puterii apostolescî şi ca continua
torii apostoliéi, întocmai aşa ne spun docu
mentele istorice, că şi primatul, care s'a 
încredinţat sfîntulul Petru spre a susţine în bise
rică unitatea credinţei şi Iubirii, încă a trecut la 
următorii lui în episcopie, la episcopii Romei. 

S. părinte apostolic Clemente (f 101), 
al treilea ori al patrulea următoriu al s. Petru 
in episcopia Romei, din causa unei desbinărî, 
ce s'a născut în comuna creştina din Corint, 
a îndreptat cătră comuna acésta o epistolă, 
în care o certă aspru, deşi ea nu se ţine de 
îurisdicţia lui episcopescă. în epistola acésta 
scrie Corintenilor răsvrătiţî între altele : „Ar 
fi pentru mine un păcat greu, dacă" după do
rinţa vostră • „aşi depune preoţi de aceia" de 
al voştri, „cari şi-ай împlinit oficiul în chip 
esemplar şi cu sfinţenie." 6) 

S. părinte apostolic Ignaţiu (f 107), 
însu-şi următoriul al doilea al s. Petru în 
scaunul episcopesc al Antiochiei, în epistola 
sa îndreptată cătră Romani numesce biserica 
Romei „mal marea iubirii", adecă a creştinilor 
împreunaţi într'o biserică prin Iubire. 6) 

') Ep. syn. apud Euseb. 1. c. VII. 30. 
') Greg. Naz. Or. 42. n. 32. Thomassin. c. 3. n. 13 
3 ) Allatius de consensu L. I. c. 2. p. 7—9; 

Thomass. 1. c. c. 7. n. 7—13; c. 9. n. 1. 
«) Eus. 1. c. II. 15 sq.; III. 39; V. 8; VI. 25; 

III. 36; Hieron. de script, eccl. c. 1; Chrysost. hom. 
42 in Ignat. M.; Theod. ep. 86 ad Flav. ; Greg. M. 
L. VII. ep. 40 ad Eulog. Álex. 

3) Ep. I. ad Corinth. c. 44. 
•) Ep. ad Rom. în salutare: жоохѵс&ч/ліѵ)і 

Ttjç ауащс. 
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S. Ігепей episcopul Lyonuluí (f 202) 
declară, că In loc de a cerca la tote bise
ricile întemeiate de Apostoli înveţătura pre
dicată de Christos şi de Apostoli, ajunge a 
o cerca numai la biserica din Roma: „Căci 
cătră biserica acesta pentru mal puternica el 
întâietate trebue să se îndrepte întregă bise
rica, adecă credincioşii, cel ee sînt pretutin-
denea, pentru că într'însa s'a păstrat totde-
una prin cel ce sînt pretutindenea tradiţiunea 
cea delà Apostoli." *) 

Tertulian, că(iut deja în eresa Monta-
niştilor, totuşi trebue să recunoscă şi să 
constateze, că mal marele comunei creştine 
din Roma trece la creştini de episcop al epi-
scopilor. El scrie adecă în ton ironic despre 
un edict al episcopului Romei: „Aud, că s'a 
propus un edict şi încă peremptor. Anume 
Pontifex Maximus, adecă episcopul episcopilor, 
a enunţat: Eu iert celor pocăiţi şi pëcatele 
adulteriuluï şi curvieï." 2 ) 

S. Ciprian (f 257) scrie episcopului 
Romei Corneliu, că a purtat grije: „ca colegii 
noştri să te recunoscă şi pe tine şi comuniunea 
cu tine, adecă să aprobe cu tărie şi să ţină 
unitatea şi Iubirea bisericii catolice", s ) Lui 
Antónián îi scrie: „Ca să scie (Corneliü), 
că tu comunici cu el, adecă cu biserica cato
lică," 4 ) în contra schismaticilor Fortunat şi 
Felicissim scrie tot acest s. mart i r : „Ei 
îndrăznesc chiar şi a trece preste mare la 
scaunul Iul Petru şi la biserica cea mal de 
frunte, de unde îşi are originea unitatea 
preoţescă." 5) 

în anul 162 sosesce s. Policarp epi
scopul Smirnei în Roma la episcopul Anicet 
pentru a cerca compianarea diferinţeî, ce 
esista între Apus şi între unele părţi ale 
Răsăritului cu privire la timpul, în care să 
ee serbeze înviarea Domnului. Atunci dife-
rinţa încă nu s'a putut complana. Dar după 
ce episcopul Victor al Romei cătră finea vé-
culuï al doilea a dispus, ca în diferitele părţ i 
ale bisericii să se ţină sinóde, cari să regu
leze afacerea acesta, 6) creştinii se declarară 
tet mai hotărît pentru obiceiul bisericii din 
Roma. Numai sinodul din Efes în frunte cu 
episcopul Efesului Policrate se declară în 
contra acelui obiceiu. Atunci episcopul Victor 
al Romei voia deja, să escomunice pe opo
nenţii aceia. Dar mai mulţi episcopi îl de-
sfătuiră. Mai ales s. Ireneu episcopul Ly-
onului se făcu în numele fraţilor din Galia 
mijlocitoriü al păcii şi zise episcopului Victor, 
că nu e de lipsă, ca din causa unei dife-
rinţe, ce nu se ţine de dogmă, să se tur-

') Iren, contra haer. III. 3. n. 2 : >Ad hanc 
enim ecclesiam propter potiorem principalitatem 

l(8ià ті)ѵ іхаѵиітеоаѵ ясштеіаѵ Ш. 38. n. 3) 
necesse est omnem convenire ecclesiam, hoc est eos, 
qui sunt undique fidèles ; în qua Semper ab bis, qui 
gant undique, conservata est ea, quae est ab Apostoliş 
traditio.« 

2 ) De pudicitia c. 1 : »Audio edictum esse 
propositum, et quidem peremptorium. Pootifex scili-
cet Maximas, qaod est Episcopus Episcoporum, edicit : 

' Ego et moechiae et fornicationis delicta peenitentia 
*"functis dimitto.« 

3 ) Ep. 62: »ut te collegae et communionem 
tuam, id est catholicae ecclesiae unitatem pariter et 
caritatem probarent firmiter et tenerent.« 

*) Ep. 56: »ut sciret (Cornelius) te secam, hoc 
„est cam catholica ecclesia communicare.« 

"') Ep. 55: »Navigare audent et ad Petri 
cathedram atque ad ecclesiam principalem, unde unitas 
gacerdotalis exorta est.« 

•) Euseb. 1. c. V. 23. S'aü ţinut sinóde mal 
Întâiu In Roma, apoî in Palestina, în Pont, în Galia, 
Osrhoene şi pe airia. 

bure pacea. Aşa a fost cruţată biserica de 
durerea unei schisme depline, ér Victor, pe 
cum zice Eusebiu, şi-a adeverit numele prin 
faptă. 

Ereticii MontaniştI din Asia, osîndiţi 
în mai multe sinóde de ale episcopilor din 
Asia, au apelat în contra seatinţel acestor 
sinóde la episcopul Romei cerênd, să fie re
primiţi în comuniunea bisericescă. 

Când episcopul Alesandriei Dionisiu 
voind, să combată pe Sabelianii Antitrinitari 
pe la an. 260 s'a esprimat nu chiar corect 
despre raportul dintre Tatăl şi Fiul, unii au 
raportat episcopului Romei Dionisiu. Acesta 
a tras atunci la răspundere pe Dionisiu Ale-
sandrianul, şi cest din urmă s'a justificat 
înaintea episcopului Romei. г) 

Pe Antitrinitarul Paul de Samosata, 
care cu ajutorul reginei Zenobia de Palmira 
ocupase pe la an. 260 scaunul episcopesc de 
Antiochia, îl osîndiră trei sinóde Antiochiene 
în an. 264. Dar Paul răzimându-se pe fa
vorul reginei nu părăsi scaunul episcopesc, 
până când împăratul Aurelian frânse în an. 
272 puterea Palmirană. Atunci împăratul sci-
ind, că creştinii recunosc de cap al său pe 
episcopul Romei, declară, că episcop al An-
tiochiei are sâ fie acela, pe care-1 vor recu-
nósce episcopii Italiei şi mai ales cel de 
Roma. 2 ) 

(Va urma.) 

0 cură radicală. 
De M. Ludolf. 
(Continuare.) 

Plângând îşi ascunse Irma faţa sa la 
umărul bărbatului său. 

El netedi cu blândeţă părul ei blond 
şi creţ. 

„Păr creţ, minte cretă!" observă el cu 
bunătate. „Vino, scumpă, legă prietinie cu 
Nora, şi spre pocăinţă, — căci trebue să o 
faci pentru neîncrederea ta, — n'ai decât să 
suferi acest animal! Cunoscendu-ţl antipatia 
faţă de câni cugetam, să-1 furişez cu pre-
cauţiune în casă şi apoî în chip blând să te 
pregătesc pentru noul soţ de casă, mai în
ainte de ce te-aşi fi surprins eu présenta 
lui, fără să cuget, că tu mă vei surprinde 
azi asemenea unul Othello femeesc." 

Felix grăia mai departe tot aşa pentru 
a da timp destul sermanei fiinţe, ca să-şi 
vină în ori. Ea se şi res taura iute de frica 
păţită. „Vedi," şopti ea numai decât ruşi
nată, dar zimbind, „asta vine de acolo, că 
tu ai avut secrete înaintea soţiei tale." 

„Dar micuţa mea nevastă," întrebă el 
rîdênd, „cum ai putut tu să ţi-le închipuesci 
tote aşa de minunat, că în urmă ai identi
ficat pe Natália de Hochbergen cu Nora?" 

„Aicia-i, cetesce!" zise Irma laconic 
şi-i întinse epistola. 

„Cerule, asta ţi-a turburat mintea, cap 
înferbîntat? Cum am putut şi eu să fiu atât 
de distras? Firesce, că în loc de acestea 
am aruncat scrisórea pentru mătuşa în corfa 
de hârtii ." 

„Da," replica ea, „şi cum ai putut 
scrie despre un câne per „iubita mea Nora", 
pe când pe mine m'ai numit pe scurt „so
ţia mea" !" 

„Espresiune forte incorectă! Acesta 
o conced," zise el. „Un animal póté să ne 
fie plăcut, dar de iubit are omul să îubescă 

') Athanas. ep. de sent. Dionysii. 
a ) Euseb. 1. c. VII. 30. 

numai pe omeni, şi înainte de toţi pe ne -
văstuţa sa, — care nici odată nu este j a -
lusă!" 

„O, Felix, — ea nici când nu va mai fi 
aşa! Ea este vindecată odată pentru tot-
deuna! Dar Felix, te rog, uită nebunia mea." 

„Firesce, — acesta va rămâne pentru 
totdeuna o taină. Nimeni nu va sei nimica 
din tot lucrul." 

Irma eră era veselă. Dar cât de mare-î 
fu mirarea, când în ceea dimineţă, tocmai 
pe când asesorul se întorse acasă din şedinţă 
şi vru dimpreună cu dînsa să pornéscà la 
mătuşa lor, de odată numai întră acesta cu 
o faţă îngrijată. Ochii cei plini de bunătate 
a-i bătrânei domne t rădară deja îngrijarea 
ei internă, mai înainte dc ce după mersul 
ei grabnic ar fi răsuflat de ajuns, pentru ca 
să potă esclama: 

„Mulţâmită Domnului, că vă aflu cel 
puţin sănătoşi şi bine! Dar ce vreţi, copii? 
De ce n'ai venit ieri la noi, Irmo d ragă? 
Mă spăriasem grozav, când Otto Krüger, se 
miră mult asupra absenţei tale. El afirma, 
că a călătorit cu tine în acela-şî cupeu până 
la G., de unde după terminarea afacerilor 
veni cu posta până la noi. Firesce, că, la 
început cel puţin, nu fuse chiar sigur, căci 
domniţa părea a nu-1 recunósce şi căuta, s ă 
încunjure ori ce conversare, ba după tote 
semnele trebue, că era bolnavă." 

Tinăra păreche schimbă o privire r e 
pede şi intimă, ce voia să zică : „Păţit-o-am? 
Numai asta ne mai lipsia!" într 'aceea pe 
mătuşa nici un fel de bineventare ori semn 
de bucurie asupra sosirii ei nu o scóse din 
concept. E a continuă: „Scurt, eu vă spun, 
copiii mei, că Otto mă făcu atât de îngrijată, 
cât numai decât azi dimineţă mă urcai In 
tren şi venii la voi. La schimbarea trenului 

< în G. îmi spuse şi şeful staţiunii, că el încă 
crede, că a observat pe dómna asesoriţă, dar 
când acésta s'a suit în trenul de după amézï, 
care vinia încoee. Acum mă înfricai şi mai 
t a r e ; mă temeam, că te voiu găsi bolnavă. 
Dar laudă Domnului, văd că eşti deplin să* 
nătosă, — numai prospiţiezi ceva cam eşofată !" 

„Irma s'a cam obosit azi dimineţă, mă
tuşe dragă!" sări Felix în ajutor soţiei sale 
cam confuse. „Noi tocmai voiam, să ne 
grăbim la gară, ca să te cercetăm! D a r 
acum vom serba aci în totă bucuria ziua 
numelui tău şi sîntem veseli, că te putem 
saluta la noi, mult îngrijată şi scumpă mă
tuşe!" 

Irma îşi da totă silinţa, să facă mătuşit 
sale plăcută petrecerea la eî, şi ocupată de 
silinţele acestea scăpă iute de confusiunea 
de mai înainte. înse buna mătuşe nu se 
îndestuli cu desluşirea, ce o primise. Aşe-
(Jându-se la dejun începu de nou: 

„Apoi cum a fost numai istoria de Ier i? 
Ce fel de alter ego poţi să ai, Irmuţo, ori 
— dar ee te faci roşie ca racul, copilo! 
Dór nu cumva ai fost într 'adevăr pe drum 
cătră noi?" 

„No, mătuşe," — zise cu hotărîre re
pede Felix, „cuget, că mai bine va fi, dacă 
simplaminte-ţi vom mărturisi, că acesta în 
adevăr aşa a şi fost. Dta eşti o femee a t â t 
de înţeleptă şi discretă, — ne putem încrede 
în dta. Lucrul adecă a fost — " 

Irma aruncă bărbatului său o privire d e 
reprobare şi printr ' insa îi zise cu sfială maî 
lămurit ca prin cuvinte: 

„Este cu putinţă? Aşa-ţi ţii cuvîntul? 
Ce trebuia să rămână pentru totdeuna î n t r e 
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noi, — acum o dai pe faţă dimpreună cu 
nebunia mea şi me faci de r îs!" 

Felix inse nu se lasă a fi scos din 
concept. 

„Vedî, mătuşe," zise el mal departe, 
tragend înse de odată pe soţie-sa mai aprópe 
de sine, „mie din causa afacerilor mele ofi-
cióse ml-a fost cu neputinţă, să călătoresc 
ïerï la voi, — dar onomastica ta a fost un 
magnet aşa de puternic, cât nevăstuţa mea 
se hotărî a merge singură la tine. Dar 
trebue să seil, mătuşico, că noi ne Iubim 
forte forte, şi de aceea cà4êndu-i greù, să 
călătorescă singura, în mijlocul călătoriei o 
cuprinse repede dorul de mine, şi — o tuli 
Cătră casă. Etă asta-i totă istoria. Dar te 
rog, niménuia, să nu o spuni! 

„O fi, o fi!" rîse mătuşa Margareta cu 
viclenie şi privind lu nepotă-sa atinse blând 
Înfocata ei faţă. „Âşa dară dor de casă 
te-a cuprins, copilo! Dar cu timpul te vel 
face mai cuminte, şi aşa e şi bine. Căci 
mai întâia nu e consult, să-ţi faci bărbatul 
cu nărav, şi a dóua dorul de casă este îu 
«dever un lucru forte rëû, e drept, că nu aşa 
de rëû ca celalalt sentiment chinuitor, ce 
înbolnăvesce inima, — înţeleg trista jalusie." 

„O, mătuşica!" zise în ton patetic ase
sorul, „aşa ceva la noi nu se întimplă! în
crederea nostră împrumutată e tare ca stînca." 

Nevăstuţa lui turna cu sirguinţă la 
socoladă. Ea nu cuteza, să-şi înalţe pri
virea, nici să caute la soţul sëu ori la mă-
tuşe-sa. Acésta întindêndu-se după un pesmet 
zise liniştită: „El, copilaşilor, nu vë prea 
încredeţi. în jalusie au cădut deja mulţi, 
cari nici nu se gândiau la ea. Bëtrânul 
meu şi eu, — noi încă am sei povesti ceva 
despre ea!" 

„Cum, mătuşica d ragă? Al fost dóra 
şi tu vre odată ja lusă?" esclamă tinëra femee 
surprinsă de bucurie ultându-şî, să-şi pună 
pază gurii. 

Bëtrâna rîse cu viclenie. „Nici de cum, 
mica mea, eu nu, — dar bëtrânul meu." 

„Cum, bunul unchiu Antonie ?" esclamă 
cu o gură tinëra păreche, şi multă silinţă 
trebuiră să-şi dea, pentru a-şî înăduşi ho
hotul închipuindu-şi tabloul, care-1 va fi oferit 
cu jalusia sa bëtrânul flegmatic cu indespen-
sabila sa pipă. 

Mătuşa înse făcea seriosă din cap. „Da, 
credeţi-me. Noi încă am fost odată tineri. 
Firesce, e cam de mult, şi de atunci ne-am 
mai aşedat. Pe vremea aceea avea înse An
tonie disposiţia de a fi jalus ca un Turc. 
Dar — l-am alungat ja lusia ; mijlocul meu 
1-a vindecat radical, — a fost un mijloc probat." 

„O, mătuşica, — trebue să ni-1 spui!" 
o rugă voios judecătorul. 

„O, o ! Domnule nepóte, aşi cugeta, că 
omeni, a căror încredere împrumutată e ca 
stînca, nu au lipsă de aşa ceva." 

„Se pote, — dar un esemplu pote fi 
chiar bun, pentru ca cel ce stau, să nu cadă. 
Noi dór sîntem fiinţe slabe şi schimbăciose, 
şi istoria, cum s'a vindecat jalusia de Turc 
a unchiului, pote fi forte instructivă pentru 
noi. Te rog deci, să ne-o împărtăşescl." 

„Sigur, că o guralivă ar face-o numai 
decât, dar delà o femee înţeleptă şi discretă 
nu puteţi aştepta aşa ceva. Cugetă numai, 
Felix, ce ar fi de garanta aceea, că bëtrâna 
mătuşe nu va descoperi nimic despre dorul 
de casă al I rmei?" 

„O, mătuşe, dar tu ori cum eşti înţe
leptă!" zise ridând bărbatul şi primind voios 
tendenţiosa plesnitură. „Iertă, dar noi bu
curos am voi, să audjm, cura ai scos tu ja
lusia din unchiul Anton. Sigur ai făcut-o 
cu multă viclenie, dar natural, dacă nu bu
curos grăesel despre acest lucru, atunci vom 
înceta cu rugămintea." 

Matróna clătina amical frumosul seu 
cap cu buclele lui cele aibe. Istoria o ardea 
pe vîrfut limbii. „Apoi,, copiilor," observa 
dhisa, „vóue v'o pot ş i ' povesti. Căci An
tonie chiar şi Ieri îmi zise ; De ce nu sboră 
ore mica nóstrá pàsëruicà Irma până la noi 
şi fără de Felix, dacă pe acesta il reţin 
afaceri oncióse? Dór nu va avé şi el na
tură jalusă ? Atuuci, bëtrâno, spuue nepótei 
lécül, prin care i-ar puie vindeca. Tu bine 
seil, cum se gâtesce acela. Vedeţi, bëtrânul 
meu n'a uitat-o încă, deşi de atunci serbarăm 
deja răsboiul de trei zeci de anî. Dar 
ascultaţi!" 

Mătuşa Margareta îşi luă posiţie. 
(Va urma.) 
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ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariulul gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirii". Pre ţul : 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

introduoere în s. Scriptură de Dr. V i e 
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr.. la olaltà 
1 fl. 50 cr. 

l ' e s ţ i n u i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective* 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţui 
1 îl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Istoria universală bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Pregătire la morte, adecă considera' 
ţiunl asupra maximelor eterne folosítóre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori D o c 
tor al Beserieel. Li versiune românesc* 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiu 
M. Claim Blaş 1893. Tipografia Semina* 
riuluî archidiecesan. Opui a re 4 % f 
mic. Preţul 80 cr. Edi tura societăţii. 

Editor şi redactor rëspuudëtor : 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

43 szám. (5) 1 - 1 
1896. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó, az 1881. évii 

LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-j 
hirré teszi, hogy a balázsfalvi kir . j á rás t 
bíróság 1895 évi 3730. számú végzése kö 
vetkeztébeu Dr. ßonai János ügyvéd áítai 
képviselt Gans Josef javára Dávid Miháila és 
Barna Arszenie ellen 232 frt 80 kr s jár. 
erejéig 1895. évi Decemb. hó 29-én foganato
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 320 frt — krra becsült 4 drb ló, 1 lö
szekor, 1 csűr, 5000 égetett tégla, 1 székét 
széna, 1 garnitura cséplőgép és 2 drb te-f 
hénből álló ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak. 

Mely árverésnek a balásfalvi kir. járás
bíróság 4016/1895 számú végzése folytán 232 
f r t80kr . tőkekövetelés, ennek 1895 évi Oktober 
hó 30 napjától járó 6 °/„ kamatai és eddig 
összesen 33 frt 72 krban bíróilag már meg
állapított költségek erejéig Mihábzfalván ab 
peresek lakásánál leendő 
évi Február hó 28-ik napjának délelőtti IC 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L " 
t. cz. 107. és 108. §-a érceimében készpénz-
fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsároí 
alul is el fognak adatni. 

Kelt Balásfalván 1896. évi Februá r hi 
l l -d ik napjáu. Thát György, 

kir. bírósági vègrehaôtiJ 
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i l ! 
* de foc uscate 
liferéza loco staţiunea Dános 
a caii ferate pe lângă banî 
numeraţi fl. 40 — per vagon 

Siebenbürger Vereinsbank 
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